



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2021年1月15日
星期五
农历庚子年十二月初三
第28370期
今日16版
热线电话: 0531-85193911

破形式主义之弊 减基层负担之重

——2020年以习近平同志为核心的党中央深化拓展基层减负工作纪实

2020年岁末，一份名为《关于持续解决形式主义问题深化拓展基层减负工作情况的报告》。摆在中央政治局民主生活会上。这是继2019年之后，中央政治局再次在民主生活会上审议有关基层减负工作情况的报告。

“党中央把解决形式主义、官僚主义突出问题，作为基层减负作为作风建设的重点，着力减轻基层负担，精准施策、靶向治疗，打出了组合拳，收到了良好效果。”

务实中肯的评价，彰显出以习近平同志为核心的党中央深化拓展基层减负工作的累累硕果。一年来，一系列部署举措破形式主义之弊，减基层负担之重，让基层干部日益摆脱形式主义束缚，更加放开干事创业手脚，凝聚起担当作为、攻坚克难的磅礴力量。

关怀备至

以习近平同志为核心的党中央
中央高度重视基层减负工作

作风建设，是党的十八大以来以习近平

同志为核心的党中央管党治党的重要突破口。攻坚航程行至中流，进一步聚焦到由形式主义、官僚主义导致的基层负担过重问题。

时光回溯到一年多前。2019年是党中央确定的首个“基层减负年”。这一年，解决困扰基层的形式主义问题成效十分显著，基层干部反响热烈。

“这项工作做得不错，但不应该只是一年的事情，已经开了个头，接下来要一直这样做下去，不要什么时候又来个文山会海大回潮，要深化拓展基层减负工作，让减负成果更好惠及人民群众。”

当年年底的中央政治局专题民主生活会上，习近平总书记既总结了“基层减负年”当年工作成效，也指明了2020年攻坚方向，由此开启了新一年基层减负工作新征程。

习近平总书记深知，形式主义官僚主义之弊非一日之寒，从根子上减轻基层负担也非一日之功。只有思想上高度重视，才能在行动中持续抓实抓牢。

2020年新年伊始，习近平总书记接连

在两次中央重要会议上为广干部敲响形式主义、官僚主义警钟。

2020年1月8日，在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，习近平总书记一针见血地指出：“有的地方仍然存在形式主义、官僚主义，急于求成、急功近利，增加基层负担，如此等等。”

几天之后的2020年1月13日，习近平总书记又在十九届中央纪委四次全会上强调，“要通过清晰的制度导向，把干部干事创业的手脚从形式主义、官僚主义的桎梏、‘套路’中解脱出来，形成求真务实、清正廉洁的新风正气。”

响鼓重锤，掷地有声。开年之初的两次重要讲话，再次向全党郑重宣示——作风建设永远在路上，解决形式主义问题必须驰而不息、落实落细。

决战决胜之年，突如其来的新冠肺炎疫情一度令基层干部措手不及，大家的工作十分辛苦。抗疫关键时刻，一些形式主义和官僚主义问题隐形变异、反弹回潮的苗头却再度显现。

“有的地方市县卫健局、应急局、政

府办、县委办、妇联、教育局、农业农村等部门各自制作一份或几份表格，要求基层干部填写并迅速上报，这些表格的内容其实相差无几，但没有一个文件、一个部门帮乡镇解决急需的哪怕一个口罩、一瓶消毒水的问题！”

2月3日，中央政治局常委会会议上，习近平总书记严肃批评了部分地区在抗疫中出现的形式主义问题。

总书记强调，“要让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线，而不是以形式主义、官僚主义的方式来给基层增加负担、消耗基层干部的抗疫精力”。

来自党中央、来自习近平总书记的温暖关怀，让战斗在抗疫一线的广大基层干部备受鼓舞，增强了与疫魔抗争到底的斗志与信心。

2020年是极不平凡的一年。不论是

统筹疫情防控和经济社会发展，还是决战脱贫攻坚、决胜全面小康，每一项任务都是硬骨头，都需要广大基层干部以优良作风奋起担当、不胜不归。

习近平主席复信美国 星巴克公司董事会名誉 主席霍华德·舒尔茨

新华社北京1月14日电 1月6日，国家主席习近平复信美国星巴克公司董事会名誉主席霍华德·舒尔茨，鼓励其与星巴克公司为推动中美经贸合作和两国关系发展继续发挥积极作用。

习近平在复信中强调，在中国共产党领导下，14亿中国人民为全面建成小康社会、建设社会主义现代化进行长期艰苦努力。中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程，将为包括星巴克等美国企业在内的世界各国企业在华发展提供更加广阔的空间。希望星巴克公司为推动中美经贸合作和两国关系发展作出积极努力。

此前，舒尔茨致信习近平主席，祝贺中国在习近平主席领导下即将全面建成小康社会，表达其对中国人民和中华文化的敬意。

李干杰主持召开 省政府常务会议

□记者 袁涛 报道

本报济南1月14日讯 今天下午，省委副书记、省长李干杰主持召开省政府常务会议，审议通过《山东省企业职工生育保险规定（修订草案）》。

会议决定，《山东省企业职工生育保险规定（修订草案）》经进一步修改后，以省政府令的形式公布施行。修订后的《山东省企业职工生育保险规定》，扩大了生育保险制度的覆盖面，明确了生育保险费筹集方式，规范了生育保险医疗服务，简化了生育保险办理流程。会议强调，要切实抓好《规定》的贯彻执行，健全工作机制，完善政策配套，提升服务水平，维护好企业职工的合法权益。要加强生育保险费筹集、使用、管理情况的监督，建立健全基金运行风险监测体系，确保保险制度平稳运行。会议还研究了其他事项。

2020年山东新增PPP项目 投资额超570亿元

实现新增入库项目57个

□记者 代玲玲 通讯员 张海滨 报道

本报济南讯 记者从省财政厅获悉，2020年，山东各级财政部门积极统筹疫情防控和经济社会发展，充分运用政府和社会资本合作（PPP）模式，以财政“小投入”撬动社会资本“大投资”，有效稳定扩大我省基础设施和公共服务供给。全年实现新增入库项目57个，投资额572.68亿元。

分地区看，济南、烟台、日照、潍坊4市合计项目数量达31个，占新增入库项目总数的54.4%。分行业领域看，主要集中在市政工程、教育、交通、农业等4个领域，其中市政工程领域20个，教育领域8个，交通和农业领域各4个。分运作方式看，采用BOT（建设—运营—移交）方式的项目51个，投资额553.95亿元；采用TOT（转让—运营—移交）方式运作的项目2个，投资额9.63亿元；采用BOO（建设—拥有一运营）、TOT+BOT等其他方式运作的项目4个，投资额9.10亿元。

重点工作攻坚看行动

□ 本报记者 姜言明 刘涛
本报通讯员 张磊 王帅

领导干部到一线，听群众诉求，解群众难题，在泰安市已不是什么新鲜事。从2019年开始，泰安市就创新实施群众诉求“面对面”，建立起“村—社区—街道”矛盾纠纷化解三级联动调处机制，实现小事不出村，大事不出镇，矛盾不上行。

“每周一，所有包村干部都要到村公开接访，与群众面对面交流，帮助解决‘两委’干部不愿见甚至不敢见群众的问题。”肥城市阳阳街道党工委政法委员汪杰说。

近年来，泰安市在深入推进综治中心建设、网格化服务管理、雪亮工程“三大重点工作”的同时，又创新实施了一元主导多元化解矛盾的“和谐工程”、深化社会治安群防群治的“巡防工程”、政法综治信息化建设的“智慧工程”，探索形成了社会治理“六大工程”总体架构，在理清责任源、畅通信息源、补足动力源的基础上，推动基层治理从“源”治理向精治理转变。

在泰山区岱庙街道岱东社区服务大厅，原有的服务柜台早已不见踪影，取而代之的是几张圆桌和几把椅子。群众来办事，就坐在圆桌前，与工作人员面对面沟通，心贴心交流。

大厅设立“大通岗”，平时只留一名工作人员在岗，可为群众提供6大类23项服务。其余人员全部下沉到网格驿站办公。“群众有问题就直接在驿站里解决，不用再跑到社区、街道上来，省时又省力。”岱东社区党委书记杜桂婷说。

目前，泰安市共划分网格9074个，配备专职网格员12365人，设置网格长1670人，网格指导员290人，他们在推进平安建设、维护社会稳定工作中发挥了积极作用。

为让更多资源下沉基层，泰安积极转变乡镇街道主要职能，由招商引资、协税护商变为抓党建、抓治理、抓服务。“过去我们围着招商转，现在围着服务转。”岱庙街道党办副主任孙栋介绍说，街道把辖区划分成四大片区，泰安、综合执法等部门直接下派到片区为群众服务。

「六大工程」推动基层治理从「源」治理向精治理转变
「社区吹哨、部门报到」的泰安实践

（下转第二版）

关注莒山金矿事故救援

绝不放弃

救援“两条腿”并行
加快建立生命通道

→ 热点关注 · 3版

□新华社记者 王凯 报道

1月14日，救援人员在栖霞莒山金矿事故救援现场作业。

当日，救援现场新增一支43人救援队伍。截至1月14日12时，应急救援指挥部共调集救援队伍11支、救援人员393名、各类机械设备70余台套参加事故救援。



→ 更多报道见
大众日报客户端



深入学习宣传贯彻十九届五中全会精神

民营经济高质量发展靠什么？

新年开新局

□ 本报记者 付玉婷

“2013年，我们就是亚洲最大的金属表面处理单体企业，但在成分控制精准度、加工方式等方面，对标国际领先水平还有差距。”进入2021年，大亚金属科技股份有限公司副总经理蒋振峰仍感“压力不小”，“我所理解的高质量发展，就是一种持续盈利能力，总‘跟跑’肯定是不行的！这两年我们承担了不少科技研发项目，新一年还得在科技创新方面加大力度、下苦功夫。”

科技创新是高质量发展的催化剂，这方面，山东民营经济还处于攻坚克难阶段。省工信厅非公有制经济发展处处长庞松涛表示，近年来山东民营经济市场主体平均每年增加100多万户，但与先进地区相比，创新型民营企业偏少，带来产业层次较低、品牌影响力不足、市场竞争力不强等一系列问题。

去年底召开的省委经济工作会议明确，实施民营经济高质量发展三年行动。“专精特新、瞪羚、独角兽、制造业单项冠军”等高质量企业创新能力表现突出，今年我们会突出前期“育苗”和后续“扶壮”，再打造一批优质标杆企业，形成高质量企业郁郁葱葱的“热带雨林”。庞松涛说。

势头好、潜力大的企业将作为种子企业入库建档培育，在科技创新、管理提升、资本对接等方面获得资源扶持和平台支撑。更重要的是，这些企业会获得跟进扶持，以基金跟进、股权投资、推介人链、品牌塑造、市场开拓和上市培育等精准服务实现跨越式发展。去年的国家级制造业单项冠军山东汇盟生物科技股份有限公司正处在这个阶段，副总经理邹建忠介绍，企业刚度过上市辅导期，向证监会提交了申请材料，“一旦上市，就开启了发展新阶段，我们会从医药中间体企业进一步延伸到做原药，持续往产业链的高端走。”

一个地区的民营经济发展水平，既体现在企业个体是否有竞争力，也体现在产业链条是否完整、产业集群是否成规模。山东是名副其实的工业大省，但距离“工业强省”还有差距，关键零部件、核心技术、关键工艺本地配套率不高。

“去年我们有不少产品国内市场份额明显增长。”山东奥太电气有限公司总经理办公室主任张杰透露，这当中除了进口受阻带来的更多被“看见”、被认可的机会，省市工信部门组织的装备产业链、汽车产业链等对接会作用也很大，“像是机器人焊接生产线，去年一年业务增长了50%，我们感觉在整个产业链的参与度大大增加了。”他尤其强调，以前一些难以与国有企业竞争的领域，现在民企也有了公平参与的机会。（下转第二版）

聊城市委党校打通党员教育“最后一公里”，筑牢基层党建“桥头堡”

党校建在乡镇 培训直达农村

□记者 李梦 孙亚飞 报道

本报聊城讯 趁着赤松茸休眠期，聊城市莘县菜屯镇杨槐村党支部书记邱申业开始忙着联系山东、河南等地的烘干机生产商。

“去年9月，我们村在林下新种植了70亩赤松茸。截至去年11月首批赤松茸售出，村集体增收12万元。”1月13日，邱申业谈及正在发展的赤松茸产业信心满满。他告诉记者，当地的新鲜赤松茸已成功打入北京、上海、深圳等城市的大型商超。今年，准备推出赤松茸的烘干产品。

杨槐村之所以选择发展赤松茸产业，还要从邱申业参加的一堂党课说起。去年6月12日，菜屯镇党委书记李泽汉结合当地实际，以“发展林下产业”为题，为各村党支

部书记上了一堂关于产业发展的党课。“我们镇位于黄河故道。为了防风固沙，全镇60年来一直致力于植树造林，光我们村的森林覆盖率就达47%。”邱申业说，“李书记一堂课，让我们意识到林地就是我们最大的资源，要想将资源变资产，发展林下经济就是方法之一。”

经过调研论证，菜屯镇决定在林下种植赤松茸，并鼓励各村党支部书记带头主动出资，为村民“打样”。“为了打消我们的疑虑，镇上还组织有意愿的村党支部书记外出参观学习，坚定我们的信心。现在看来，我们当初的选择是正确的。”邱申业说。

在聊城市，通过家门口的党课获得启发的不仅是邱申业。在大棚蔬菜产业发展势头正劲的高唐县委店镇东白村，村党支

部书记白兴舰结合本村实际，把聊城市委党校教授王永玲的授课内容用到了生产中。“王教授在培训班上问了我们学员一连串问题：群众为什么选你当党支部书记？你当党支部书记怎么带好头？村庄发展计划是什么？这三个问题直戳人心，发人深省。”白兴舰表示，王永玲教授还提出鼓励村民将直播带进田间地头，蔬菜大棚，促进农产品销售，增加收入。“课程接地气！我不仅受到了党性教育，还提高了实用知识技能。现在，村里年轻人也开始了直播，蔬菜直接卖到了大城市。”

“党校建在乡镇，培训直达农村”，是聊城市委党校打通党员教育“最后一公里”的探索举措。聊城市委党校常务副校长刘国强介绍，2020年4月，聊城市启动

乡镇（街道）党校挂牌行动，确立乡镇（街道）党（工）委为办学主体，党（工）委书记兼任党校校长，统筹安排本乡镇（街道）党员教学培训工作。各县（市、区）按照有组织机构、有培训场地、有师资队伍、有学习计划、有管理制度、有经费保障的“六有”标准，仅用2个月时间，乡镇（街道）党校全部配建完成。

“利用好乡镇（街道）党校这一阵地，有助于基层党员干部更全面、更系统地了解党的思想理论、路线方针政策等，提升基层党员干部的精气神，筑牢基层党建‘桥头堡’。”聊城市委党校教务处副处长刘泽兴介绍，截至目前，全市乡镇（街道）党校举办培训班665期，培训学员15万余人次。